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BBepeHue
Llenb paboTbl:

YBenInyeHmne CTaTUCTUYECKOM 3HAYMMOCTU pa3aenenma anektTpocnaboro n KX/
npoueccosB obpa3zoBaHmA Z-6030Ha, POTOHA N ABYX aAPOHHbIX CTPYM (Zyjj) c
nocaeayowmm pacnagom Z-6030Ha Ha HEUTPUHO C MOMOLLbIO METOAO0B MALLIMHHOIO
obyyeHnA AnAa NOUCKa OTKNOHEHMW B NPOLLECCaX PacCceAHUA BEKTOPHbIX HO30HOB

(VBS), aBnatowmxca 4YyBCTBUTENIbHbIMU K OTKAOHEHUAM oT CM.
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VS +B

3HAYMMOCTb, 0 =

OcHOBHaA CNOXKHOCTb pa3aeneHnsa — KX obpa3oBaHMe MAEHTUYHOTO KOHEYHOTO

COCTOAHWNA, cedeHNne KOTOPOro Ha ABa nopAaaKa npeBocxoauUT cedyeHumne

M3y4yaemoro npotecca.

Ctparterua:
Mopbop nepemeHHbIx;

J

Anroputmbel BDT n MLP;
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Ncnonb3oBaHMe MHPoOpmaLum
O TPeTbeun CcTpye.
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Ucnonb3yemble gaHHbIe n oT6op cobbiTun

Nj, T 1j,
* MoHTe-Kapsio moaenmpoBaHHbie cobbiTusA ﬁ — 2
NPOTOH-MPOTOHHbIX CTOIKHOBEHU B j, = 1j
netexktope ATLAS c+/s = 13 T3B;
o 21 lepton
* PeanbHble AaHHblE OT CTOJIKHOBEHUN,
cobpaHHble B nepuoa c 2015 no 2018 rr. ¢
NHTErpaabHOM cBeTUMmocTbio 139 67! -
n+/s =13 T3B.
Vs 0 leptons %/
MpenotTbopbl, UICNONb3yEMbIE B aHAN3E:
Episs >120 T'5B J >
E% <150 5B m(jj) [GeV] 300 m(jj) [GeV]
Yucno dporoHoB N, =1
. e CurHanbHas obnactb (SR) ucnonb3yeTca AN OLEHKU
Yucno crpyii Niets > 2 o
3HAaYMMOCTM pasaesieHns cobbITUIM, onpeaeneHa TakK, YTobbl
Hucyio enrronos N, =0, N, =0 cofepkaTb Hanbosbluee KONMYECTBO CUrHA/IbHbIX COBbITUI;
OT60pbI, Ucnonb3yemble B aHanuse: e Zy-UHKAO3MBHaA 06aacTb HacbiweHa poHom ZyQCD m
Ay, 77| > 0.4 ncnonblyetca Ana obyvyeHmnAa KnaccMpuKaTopos;

[ A (i, P > 0.3 « KoHTponbHble 06nacTu (CR) HeobXoaMMbI ANA OLLEHKM
AG(o, Fms)| =03 doHOB 1 nposepkn MoHTe-Kapno mosennposaHus.

BuaunmocTs ENss > 12




KoHcTpyupoBaHue 1 oT60p nepemeHHbIX
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CpaBHeHue adpPpexkTtusHoctu BDT n MLP
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A
CosgaHue bosbworo Habopa moaenen ¢ Bxoxu. | Bxoxa. | Kos-Bo Kou-Bo .
A
CNYYaMHbIMW 3HAYEHUAMM HACTPOEK. HarF g OCTR O
CUTHAJI don CUrHaJIa dona

@ 1o orbopoB

90035

86902

46.7 £ 0.2

304.9 + 4.6

2.49 £ 0.02

OueHKa 3Ha4YMMOCTM B CUTHA/IbHOM pernoHe

. Purc. oTOOPHI
1 BbIBOP ONTUMaIbHON MOAENN.

BDT

49915
52063

12720
9365

25.9+0.1
201 01

8621 11
2850 1109

3.23 £ 0.03
3.63 £ 0.03

CpegHee Bpema obyuerunsa: Tgpr = 10 c. S

54374

10701

28.3 =101

32.0£0.9

3.64 £0.03

Taip =120,



MeTopa rnaBHbIX KOMMOHEHT

o~ A

Variable

-
o

Variable 2

Variable'1

MoucK NnoanpoCTpPaHCTBa MeHbLUeN

Pa3MepPHOCTU, YEeM UCXOJHOE
MPOCTPAHCTBO NMPU3HAKOB C

HanboNbLWNM 3HAYEHMEM ancnepcmnun

BAO/1b OCEN.

—

MOUNCK TaKUX TNHENHbBIX
npeobpa3oBaHMIA NPU3HAKOB
YTO KO/IMYECTBO NOTEPAHHOWN
MHPOpPMaLNUM MUHUMAJIBHO.

Bxox. | Bxoxa. | Koi-Bo Kom-Bo
3HAYNMOCTb, O
CUTHAJI don CUTHAJIA dona
o or6opos | 90035 86902 | 46.7 0.2 | 304.9 £4.6 2.49 £+ 0.02
BDT 52063 9365 | 27.1+0.1| 28.7+0.9 3.63 +0.03
Ciigggg%;ijj 55595 12599 | 2894+0.1 | 40.7+14 3.46 + 0.04
m 45980 8215 [23.9+0.1| 27.24+0.9 3.35 £ 0.03
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Ucnonb3oBaHne uHpopmauum o Tpetben crpye (1)

§ 1~ ffrjgﬁoﬂev AASAARARELN Igf:k"gr;und ~ Ana pabotbl C MHd)opmaumeum O TPEeTbeMN CTpye BbIOPaHbl TPU CTPaATErUN:
= 08k N * B.- pasgeneHune cobbiTun Ha aAge Kateropum: C Njets = 2 U Nijets > 2;
S - * B.-uncnonb3oBaHMe GUKCUPOBAHHbIX 3HAYEHWNI MAPAMETPOB TPETLEMN
§ 0-6\ . CTPpyU B cOBBLITUAX C Niets = 2;

0.4\ E * Bs;-1CNONb30BaHME BCTPOEHHbIX aATOPUTMOB pPaboThbl C

i OTCYTCTBYIOLMMM 3HAYEHNAMM.
0'2\\ S g 0O603HauMMm cTpaTeruto 6e3 UCNnonb3oBaHWA NapaMeTpoB
02\\ IS g TpeTbel CTPyM Kak B
~25% cc')6b|Tm7| Nets 378 —_—

MeTtonom «N+1» 6biamn otobpaHbl 3 Hanbonee 70

3P PEKTUBHbBIX NEPEMEHHbIX TPETHEN CTPYM:

L. Ceap(J3) = ex —4(773'3_"1;172)2
- GexplJ3 p (m—m2)2

w
~
N

w
~
N

Significance (o)

2. AR(j2,73) 3.70
3. AR(j1,73) 3.68
- 3.66
[lepemeHHble TpeTbeu CTpyu OT6MpaI'|MCb Ha $ 3 e e g e I ¥ I ég 3 g 3
OCHOBe cTpaTtermm Bs. vo§ 8 ¢ § §§ &5 85 §
N



Ucnonb3oBaHne uHpopmauum o Tpetben crpye (2)
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Cut value applied on BDT-b3 output

CrpaTerusa B: TpebyeT 0byueHna aByx KnaccuPpurKaTopos.
[ns ncnonb3oBaHMA cTpaTernmn B Heobxoammo 3aaaTb
OUKCMPOBAHHOE 3HAYEHNE NEePEMEHHbIX TPETbEN CTPYM B
cobbITMAX C Nijets = 2.

Bxox1. | Bxoxi. Kou-Bo Kou-Bo
CUTHAJI don CUI'HAJIA dona e
o orbopoB 110 OTKJIMKY
Ho orbopos | 90035 | 86902 | 46.71 +0.17 | 304.89 + 4.64 | 2.49 4+ 0.02
Nijets = 2 74237 | 60094 | 38.59 £0.15 | 195.16 + 3.68 | 2.52 + 0.02
Nijets > 2 15798 | 26808 | 8.12+0.07 | 109.73 £2.83 | 0.75 4+ 0.01
[Tociie oTOOPOB 110 OTKIUKY

By 52063 9365 | 27.08 £0.13 | 28.66 £ 0.86 | 3.63 +0.03
By | 47111 | 7980 | 24.5+0.12 | 24.8140.82 | 3.49 4+ 0.03
Byes? 8063 | 2253 | 4.16+0.05 | 7.25+0.43 | 1.23+0.03
By 55174 10233 | 28.66 + 0.13 | 32.06 £ 0.93 | 3.68 +0.04
Bs 52992 8968 | 27.58 +£0.13 | 27.72+£0.85 | 3.71 £ 0.03
B 51335 8152 26.7+0.13 | 2496 £0.78 | 3.724+0.03




3aKkauyeHue

CocTaB/fieHbl HOBble MepeMeHHble Ansa obyvyeHua KnaccndukaTopa, M3 HUX OTOOpaHbl /y4yline, B 4ucne
KOTOPbIX, HANPUMEP, CPeAHEKBAAPAaTUUHOE 3HAYEHNE NOMEPEYHbIX UMMNY/AbCOB CTPYM, XOPOLIO MOKa3aBLiee
cebs npu Knaccmbukaumm;

bbino nponssegeHo cpaBHeHMe 3GPEKTUBHOCTU pPa3aeneHUa CUrHaNbHbIX U POHOBbLIX COObITUM C MOMOLLbHO
dUKCcMpOoOBaHHbIX OTOOPOB M C MOMOLLbD METOA0B MalMHHOro obydyeHua BDT m MLP. MakcumanbHoe
3HaYeHMe 3HAYMMOCTU NPU NPUMEHEHUN PUKCUPOBAHHbBIX 0TbopoB cocTtaBmno (3.23+0.02)c. cnonb3oBaHue
Knaccudpumratopa BDT obecneymnno 3ameTHbIM NpMpocCT 3HaummocTu (3.63+0.02)c;

bbina ocyuwecTBneHa nNpoBepKa MCNONb30BAaHNA MEeTo4a NOHUMXKEHUA PAa3MEPHOCTU, NO3BOJIMBLLENO NONYYNUTb
Hauayylwee 3Ha4YeHne 3HaYMmocTu (3.46+0.04)c, 4TO NOKA3aN0 HEoNpPaBAAHHOCTb MCMNOAb30BaHUA AAHHOrO
MeToAa;

boinn  paspaboTtaHbl Tpu cTpaTterMn paboTbl C  OTCYTCTBYHOLWMMM 3HAYEHUAMM ANA  UCMNONb30BaAHMUSA
AONONHUTENIbHON MHPOPMALMKN N3 NMEPEMEHHbIX TPETbEN CTPYU. bblninm 0TOBpPaHbl TPU NEPEMEHHbIX TPETbEN
CTPYyW, AONONHUTENbHO MWCNOAb30BaBWMecA MNpu obyyeHUM KnaccudpukaTopa. Bce cTpatermm nokasanu
NPaKTUYECKM OAMHAKOBbLIM pe3ynbTaT, oAHAKO bblna BblbpaHa cTpaTernsa, UCNONb3yloWana BCTPOEHHbIe B
6ubnnoteky LightgGBM anroputmbl Ana paboTbl C OTCYTCTBYHOLWMMUM 3HAYEHUAMM N3-3a €€ YHMUBEPCA/IbHOCTY.
MaKcMmanbHOe 3HaYeHMe 3HaYMMOCTU NPKn eé ncnonb3oBaHuM coctasmno (3.72+0.03)o.
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Cnacunbo 3a BHUMaHue!
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Back-up
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BDT

MLP

Hidden layer
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Variable 2
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Variable 2
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Z~ nakmosnBHas CHUTrHaJbHAA

00J1aCTb 00J1aCTb

Z(vv)y EWK 65.4 + 0.2 46.7 + 0.2
Z(vv)y QCD 576.7 £ 1.8 115.8 £ 0.8

W~ QCD 403.6 =+ 6.0 92.5 + 2.8

W~ EWK 42.3+04 23.91+0.3

W(ev),t,tt 110.6 = 2.1 22.6 0.9
ttry 87.6+2.0  20.37+0.97

v+ 84.0 £ 7.7 20.8 &+ 3.3
Z(w) 474,55 | 33.004£0.10  6.62 % 0.05

Z(1l)y 11.140.8 2.3+ 0.4
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MDOHOBBIMHI IIPOIIECCAMHU ABJISIIOTCA CMOJEJUPOBaHHBIE ¢ noMombio MK

IIPOIIECCHI:

— Z(vv)y QCD — KX/ obpazoBatue Z-6030Ha ¢ GOTOHOM C TTOC/IETYFOIITIM

pacmajioM Z-0030Ha Ha HEUTPUHO U aHTUHEHATPUHO;

— cobbitus [vy u Tvy ot mporteccoB Wy QCD u W EWK — KX/I u amek-
TpocJiabble Ipollecchl poxkaeHust W-6o30Ha ¢ PpoTOHOM, TJle T pacuaja-
eTcs Ha aJIPOHBI MJIN KOTJa 9JIEKTPOH WJIM MIOOH OT pacuaja 7 uiau W He

PETUCTPUAPYETCS;

— tty — obpazoBaHMe mapbl TOIN-KBApPKOB ¢ (pbOTOHOM, Iae oauH uian oba W -
0030Ha OT paclia ia t paciiaIaloTcs Ha, JIEIITOHBI, KOTOPBIE B CBOIO 0YepeIhb
JIN0O SIBJISIIOTCSL T ¥ PaCIagaioTCs Ha aJIPOHBI, JINOO He PEKOHCTPYUPYIOT-
Csl;

— Z(ll)y (B ocHoBHOM T) — (DOH, CBSI3aHHBIN C TTOTEPEit SJIEKTPOHA U MIO-

OH& OT pacmuaja 4 Wi T WIN C PaclagoM T Ha aJpOHHI.

16



A Takxke OHBI, OIleHNBaeMble U3 JAHHBIX, CBA3aHHBIE C HEIIPABUJILHON

nJIeHTU(pUKAIINEl JaCTHUIl NI HEBEPHBIM U3MEPEHNEM I1apaMeTPOB:

— W{(ev),t,tt — dbon, cBsI3aHHBIN ¢ MACHTUMUKAITEH JIEKTPOHA B KOHEU-

HOM COCTOSIHMYM KaK (POTOHA;

— v+ j — POH CBA3aHHBIA C TeM, YTO OOJILIION HEIOCTAIOIINI IIOIIeped-
HBII UMITYJIbC SIBJIZETCS CYMMOM IMOTEPSHHOTO MOIEPEYHOT0 UMIIYIbCa OT
HEATPUHO OT PACIIa 0B TSI?KEIBIX KBAPKOB I HEBEPHO M3MEPEHHOI'O II0IIe-

PEYHOTO UMILYJIbCA CTPYH,

— Z(vv)—+4,jj — GOH, CBA3aHHBIN ¢ UeHTU(UKAIMeN! OJHON U3 CTPy# Kak

doToHA.

17



N =1 Ilepemennas Orpanuyenue
T 7] < 2.37 Episs >120 TsB
— Njets > 2; M52 E} >150 I'>B
Yucsio doroHoB N, =1
- Ne=0,N,=0. Yucno cTpyit Njets > 2
Yucao nentonos N, =0,N, =0
| AP(y, pm59)| > 0.4
|AG (1, P8 > 0.3
— Egomed0 < 0.022pr + 2.45 T'sB; Adln ﬁTm”s)l iy
T :
psene0 /pr < 0.05, 3uaunmocTb FISS > 12

e Econe40

pactBopa AR < 0.4, psne0 —

— CyMMa IIOIIEPEYHBIX 3Hepr1/11>’1, BBIJICJIAIOIUXCA B KOHYyCE C YIVIOM

CyMMa IIOIIEPEYHBIX UMITYJIbLCOB TPEKOB B KOHYCE

¢ AR < 0.2 Bokpyr dboToHHOrO Kanaugara, rae AR = \/ An? + Ap? — yriaosoe

pPaCCTOSTHIE MEXKTy 00 beKTaMHU.

3HaYNMOCTD nU3MEpeEHUuA IIOTEPAHHOI'O IIOIIEPEIHOI'O UMILYJIbCA

EmZSS EmZSS / (0_

%(1 - p%T))a

A€ or — 393TO OJUCIIEPCHUA M3MEPEHHA IIOTEPAHHOI'O IIOIIEPEYHOI'O MMIIYJIbCa B IIPOAOJIbHOM

HaIlpABJIEHUH, & Prr — KOPPEJIAIUOHHBIN (PaKTOp M3MEPEHUs IIPOJOJbHON M IIOIEepedHOi

KOMIIOHEHT IIOTEPAHHOI'O IIOIIEPEYIHOI'O MMIIYJIbCa.

IIepemennast Orpanuyenue
W~ KOoHTpOJIbHasT 00JIaCTh
-]Vleptons Z 1
Z~ QCD kouTposbHaAsT 00J1aCTh 1
]Vleptons =0
mj; < 300 I'sB
Z~ QCD KoHTpoJIbHAsi 00JIaCThb 2
jvleptons =0
mj; > 300 I'»B
¢(v) > 0.6
Z~y EWK curnaJyibabIasi 00J1aCTh
]Vleptons =0
m;; > 300 I'sB
¢(v) <06
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HauanbHbl1 CNIUCOK NepeMeHHbIX

1) pr(5); 10) Emis,

2) »(51); 11) @(p*);

3) n(J1); 12) myy;

4) pr(d2); 13) pr —bal = '?;fﬁ?:ﬁﬁ:ﬁi' )
5) ¢(J2); 14) pr — bal(red) = ’giﬁ?iiﬁjﬁ';
6) n(J2); 15) AY (41, j2);

7) pr(y); 16) AY (41,7);

8) ©(v); 17) AY (j2,7);

9) n(y); 18) C(y) = |

19) Niets; 20) SinlA‘P(glaj2)|.



NepemeHHble, oTObpaHHbIe meToaom “N+1”

1)

2)

3)

mj; — NHBaPUAHTaHAas Macca ABYyX CTpPYil;

|]5*Tmiss _'_ﬁT"/ _+_ﬁTJ‘1 +ﬁTJ_2|
E%liss+ET7_+_pT‘71 +pT.72

pr — balance = — OaJIaHC IIOIIEPEYHBIX UMITY/IbCOB;

varld = \/ (pgﬁ)2 =} (p%? )2 — CpeIHEKBAIPATUIHOE 3HAYEHHUE MTOIIEPETHBIX

VIMILYJILCOB JIBYX CTPYii;

AY (j2,7) — pa3HOCTb OBICTPOT BTOPOit CTpyu U (DOTOHA,
Njets — KOJTMYECTBO aJiPOHHBIX CTPY B COOBITHH;

AY (j2) — 6bICTpPOTA BTOPOI CTPYH;

pr(y) — monepedHbIit UMITYJIbC (DOTOHA,

©(7y) — a3uMyTaJbHBIN yroa (POTOHOB;

miss

varb = 57 — OTHOIIIEHNE TTOTEPSTHHOTO MOIEPEYHOI0 UMITYJILCA U IIOTIe-
T

PEYHOTO MMITYJIbCa (POTOHA,

e
sin |M| — CHHYC IIOJIOBUHHOI'O a3MMYTAJILHOIO YIJIa MEXKJY JBYMSI

CTPYSIMU.
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Fraction of events

Fraction of events

PacnpepeneHna nepemeHHbIX, oTo6paHHbIX metogom "N+1”
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PacnpepeneHua nepemeHHbIX, oTo6paHHbIX metogom "N+1”
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CurHan

m(j1, j2)

-0.2 0.37 0.4 -0.088 0.038

-0.096 -0.15 -0.092

pr— bal -

m- 037 -0.065 07
AY(j,y)- 04 -0.096 -0.058 0.011
Njegs - 0088 0.15 0.057
AY(j, met) -0.15 -0.057
pr(y)- 0038 -0.092 0.17

¢(]1) - 0.00035 -0.0042 0.0065 -0.0057 -0.0043

E-,’I"'SS/p-,‘(‘ 0.086 0.049 0.37 -5.2e-05 0.12 -0.015 -0.4
i 1A0012) - 023 -0.056 0.13 0.012 -0.049 0.06 0.1
sin|—==|
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o © > T + >
= < S : = 2 p
= | NE- 8 g 1Y
> Q N
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= >
> <
N~
Q
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2
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g
wy

0
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0.06

-0.13

(1, J2)
2

sin[22

.00017

doH

m(j, j2) 0.26 0.19 0.28 0.051 -0.00046 0.18 0.25

pr— bal - -0.018 -0.03 -0.063 -0.017 0.052 -0.0015
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¢(j1) - -0.00046 -0.017 -0.0052 -0.0071 -0.0044
E7’37i55/p¥' 0.18 0.052 0.44 -0.00084 0.17 -0.028 -0.39 0.0029 -0.088
sinlwl- 0.25 -0.0015 0.016 0.035 -0.038 0.044 -0.11 -0.0044
2
-~ = —_ ~ n —_ —_ —_ S —
< 3 S £ 3 z S & 3
— N o =2 g N S A SN
~ 3 ~
g Q + g S w =
- > =
> < n
N~
Q
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HacTtpoiiku moaenen

Mogenn [TapameTp SHaYeHUsT
n_ estimators 50, 1000]
BDT max_ depth 1, 5]
learning rate 0.001, 0.25]
hidden layer size | [25, 150]
MLP batch size | 50, 100, 150, 200
activation logistic, tanh, relu

MLP
hidden layer size | batch size activation
N+1 (MLP) 100 [137] relu
BDT
n_estimators max_depth | learning rate
N+1 (BDT) 76 5 0.167
PCA 575 2 0.173
N+1 & PCA 927 2 0.233
n_estimators | max depth | learning rate
By 76 5! 0.167
Byes=? 953 3 0.033
Byew>? 814 2 0.055
By 219 D 0.039
B3 202 4 0.098
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Fraction of events
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Fraction of events
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CnucokK po6aBneHHbIX NepeMeHHbIX

Y (j1);

Y (72);

LL) gmet;
12)) W s
13) Mmuyj,;
14) meyin;
15) Ap(j1, J2);
16) Apr(J1,J2);

17) n(51)n(72);

19) Cezp = €xp [_4(17(271_—77?) ] ’

21) var2 = |k,
) My g |
22) vard = | .
Mir—Mjz |’
23) vard = |——2—|;
V1M1 js |
N51 —Mi2

Emiss
25) varb = =L—;
P

26) var7 = <=

)
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31) varl2 = Py
) VR eR?

32) var1d = /(p})? + (§);

N5 1050\ 2
(777)2—< nt 32) ‘

33) varld =

(751 =145)? 7
34) varls = ZE-40r,
P +PT
— My
35) varlé = T
36) varl? = E%.lliss_g% ;
Pt —P7
37) varl8 = j;;
38) varl9 = 2
) VR +e7)

_ Ef" _PT
39) var20 = ——pJ1+p32 ;

40) wvar2l = By = ipt,

J1 J2
Pt =P

41) var22 = 1

nj2

NepemeHHble TpeTben CTpym

1) pr(js);

2) ¢(Js);

3) n(Js);

4) myj5;

5) AY (41, 73);
6) AY (j2,Js);
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